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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Sei 6 > 0. Die Zufallsvariablen X, ..., X,, seien unabhangig und identisch verteilt mit
Dichte
2z €l0,0]
he(x) =< ¢ ’
ol@) {O sonst.

Die Schatzer él, ég, ég, 0, seien definiert durch
él =X (n)»

ég = X(n) + X(l),

A n+1
93 = X(n),
n
é4 = 2771

Zeigen Sie, dass 6, nicht erwartungstreu ist, die anderen Schétzer jedoch schon.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Fiir einen gegebenen Wert des Parameters p € (0, 1) seien die Zufallsvariablen X, ..., X,
unabhéngig und identisch geometrisch verteilt mit Parameter p. Die a-priori-Verteilung
des Parameters p sei die Beta-Verteilung mit den Parametern o > 0 und 3 > 0.
Gegeben sei nun eine Realisierung z1, ..., x, der Variablen Xi,..., X,,. Bestimmen Sie
die a-posteriori-Verteilung des Parameters p und den Bayes-Schatzer fiir p.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

(Pg)geco sei eine Familie von Wahrscheinlichkeitsmafen auf R. Die Zufallsvariablen X7, X5, . ..

A

seien unabhéngig und identisch geméf Py verteilt und (0,,(X1, ..., X,))n>1 sei eine Folge
von Schétzern fiir den Parameter 6, fiir die gilt

(i) limy_oe Eg(0, (X1, ..., X,)) = 6 fiir alle § € © (die Folge ist asymptotische erwar-
tungstreu ),
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(ii) limy,_ o0 Varg(f, (X1, ..., X,)) = 0 fiir alle 6 € ©.

Zeigen Sie, dass fiir jedes 6 € O diese Folge in Wahrscheinlichkeit (unter Py) gegen den
tatséchlichen Parameter 6 konvergiert (schwache Konsistenz).

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Seien X7, ..., X,, unabhangige, identisch verteilte und quadratisch integrierbare Zufalls-
groBen mit unbekannter gemeinsamer Verteilungsfunktion Fy. Es soll

7(0) = Ep X1

geschétzt werden. Man bestimme unter allen erwartungstreuen Schatzern der Form

n
4:R" = R, z+— Zaiazi mit (ay,...,a,) € R"

=1

einen besten (bez. des mittleren quadratischen Fehlers).



